

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年6月

13

星期五

乙巳年五月十八

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 28097 期

今日 20 版

前5月民营企业进出口10.25万亿元，占外贸总值57.1%

创新驱动，提升外贸“含新量”

本报记者 欧阳洁

促进民营经济高质量发展

习近平总书记在民营企业座谈会上勉励广大民营企业家和民营企业家，“要坚定不移走高质量发展之路，坚守主业、做强实业，加强自主创新，转变发展方式，不断提高企业质量、效益和核心竞争力”。习近平总书记5月在河南考察时强调：“要坚定信心，坚定不移办好自己的事，坚定不移扩大高水平对外开放，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，以高质量发展的确定性应对各种不确定性。”

民营企业是第一大外贸主体。海关总署最新数据显示：今年前5月，民营企业进出口10.25万亿元，同比增长7%，占我国外贸总值的57.1%，比去年同期提升2.4个百分点。其中，出口6.97万亿元，同比增长8%，占我国出口总值的65.4%；进口3.28万亿元，同比增长4.9%，占我国进口总值的45.1%。在外贸规模实现较快增长的同时，民营企业发展质量也在不断提升。

积极应变，开拓新市场

今年以来，面对复杂的外部环境，民营企业展现出较强的应变能力和竞争优势，应“新”而动，向“新”而行，打造新产品新优势，发展新业态新模式，努力开拓新市场新空间，提升外贸“含新量”。

李强会见欧洲中央银行行长拉加德

新华社北京6月12日电 国务院总理李强6月12日下午在北京人民大会堂会见欧洲中央银行行长拉加德。

李强表示，当前中欧关系已成为世界上最重要的双边关系之一。今年是中欧建交50周年。上个月，习近平主席同科斯塔主席、冯德莱恩主席互致贺电，就双方进一步深化伙伴关系作出战略指引。中欧关系的本质是互利共赢，双方加强合作是客观需要和大势所趋。中方愿同欧方一道继续努力，巩固政治互信，扩大务实合作，共促发展繁荣，既成就彼此，也惠及世界。

李强指出，中欧经济互补性强，

中国具有超大规模市场优势，并在持续释放市场潜力，中欧在许多领域都有很大合作潜力。中方愿同欧方加强市场联通和产业协同，为各自发展增添更多动力。在当前经济全球化遭遇逆流的大背景下，合作才能共赢。中欧作为两大经济体、两大力量，应密切多边协调、促进开放合作，为推动世界经济复苏、完善全球治理作出更大贡献。中方愿同欧央行在国际货币体制改革等方面加强合作。今年中国实施更加积极有为的宏观政策，加大逆周期调节力度，多措并举扩大内需、提振消费，完全能够对冲外部不利因素影响。中国将

坚定扩大开放，同各国分享发展机遇。拉加德表示，在当前充满不确定性的国际形势下，欧中保持高层交往和对话合作十分重要。欧中利益相互交融，在维护全球金融稳定、促进国际贸易发展等诸多方面有着共同责任。关税战、贸易战只会双输，坚持多边主义、加强开放合作才是正确选项。中国近年来的创新发展和企业竞争力令人印象深刻。欧央行很高兴同中方建立央行行长会晤机制并举行首次会议，致力于同中方金融机构加强沟通协调，拓展深化合作领域，共同应对全球性挑战，为世界注入更多稳定性和确定性。

数智赋能，锻造新优势

从低成本高性能的智能机器人，到拥有多项行业领先技术的医疗装备；从风靡全球的潮玩新品，到材质新颖的服装鞋帽，许多民营企业既是行业里的“单项冠军”，也是“从0到1”的勇敢“突破者”。

山东临工工程机械有限公司是国家级高新技术企业，最近推出的高端新产品受到海外市场欢迎，生产车间正在加紧生产海外订单，挖掘机排产已经到7月中旬。

“我们的产品远销140多个国家和地区。前5月，公司进出口总值达15.7亿元，同比增长15%。”山东临工工程机械有限公司国际营销副总经理张帅介绍。

(下转第四版)

坚定扩大开放，同各国分享发展机遇。

拉加德表示，在当前充满不确定性的国际形势下，欧中保持高层交往和对话合作十分重要。欧中利益相互交融，在维护全球金融稳定、促进国际贸易发展等诸多方面有着共同责任。关税战、贸易战只会双输，坚持多边主义、加强开放合作才是正确选项。中国近年来的创新发展和企业竞争力令人印象深刻。欧央行很高兴同中方建立央行行长会晤机制并举行首次会议，致力于同中方金融机构加强沟通协调，拓展深化合作领域，共同应对全球性挑战，为世界注入更多稳定性和确定性。

锲而不舍落实中央八项规定精神·一线见闻

带着茶农期盼 奔着实处走访

本报记者 申智林

手起叶落，根根茶芽落入茶篓。湖南衡阳常宁市敖头村村民雷丽花在茶园里忙活，换往年，这时节早下山打工去了。

“还忙呢？”抬头一瞧，是塔山瑶族乡副乡长帅铁群，本村的联点干部。

“多亏你们，今年茶企收购时间延长了不少。”小半天雷丽花就采了十来斤，90多元稳稳落袋。

变化要从不久前的民情大走访说起。去年，常宁市出台办法，推动常宁籍公职人员走访祖籍所在地，不是常宁籍的公职人员走访曾经工作地，密切联系群众。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，走访活动进一步制度化、常态化。一村一个调研组，全市2000多名干部回到家乡和曾经工作地。

揣上政策文件包、民情记录本、问题收集表，常宁市委社会工作部的干部柏洋林和帅铁群走访敖头村。

“家乡人上门，得说心里话。”面对柏洋林这位侄女婿，做茶30多年的村民彭秋生道出困惑，“塔山高山产

好茶，怎么一直卖不上好价？”

带着疑问去，奔着实处访。村民采茶，芽叶混杂，品质意识淡薄；塔山乡茶企多，为争抢明前茶货源，一股脑收购；明后茶销路差，老百姓采茶卖茶只一茬……

“短期看，少部分村民得了眼前利；长远看，茶企恶性竞争，受损的还是茶农。”走访的几户村民和几家茶企，看法基本一致。

一连10多天，乡村两级干部扑到各个屋场，一场场座谈会开起来了。

最终，在市里指导下，塔山乡确定，每个村设立统一的茶叶鲜叶收购点，茶农定点定时交茶，企业定区定价购销。

方案定了，柏洋林他们面对面宣讲政策。

“统一收购点，交个茶要多走一里多路。”有人不解。

“以前每个企业都设自收点，茶农来回跑，更不划算。”柏洋林解答，“现在一个收购点，卖给哪家企业都一样。”

“统一了收购价格，明前茶怎么挣钱？”有人质疑。

把中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好

——写在2025年“文化和自然遗产日”之际

本报记者 郑海鸥 何思琦

洛阳之南，两山对望，伊水中流。龙门石窟内，文物保护工作者正埋头作业。建立监测预警系统，应用微波水分仪、超声波无损检测等技术……坚持保护第一，运用先进科技提升保护水平，让有1500多年历史的石窟风采永驻。

文化遗产见证中华文明，是不可再生的宝贵财富。5月19日，习近平总书记在河南洛阳龙门石窟考察时强调：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

6月14日是2025年“文化和自然遗产日”。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央引领推动下，我国文化遗产保护传承工作取得显著成就，赓续历史文脉、谱写当代华章。

“要继续加强考古研究，提高文物保护水平，弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚实支撑，让中华文明瑰宝永续留存、泽惠后人，激励人们不断增强民族自豪感和自信心。”去年11月，习近平总书记在湖北云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展时强调。

今年4月，2024年度全国十大考古新发现终评会举行。四川资阳濛溪河

遗址群、陕西宝鸡周原遗址、安徽淮南

武王墩一号墓……这些考古新发现涵

盖人类起源、中华文明起源等多个领

域，进一步实证中华文明的突出特性。

67.6万处不可移动文物、1.08亿件

(套)国有可移动文物、各级非遗代表性

项目10万余项……这些宝贵财富，所

蕴含的历史、艺术、科学价值不可估量。

抢救性保护、生产性保护、整体性保

护、分类保护……我国着力提升非物质

文化遗产传承实践能力，保护实践场所，

不断增强非物质文化遗产的传承

活力。

随着文化遗产保护工作取得历

史性成就，考古热、博物馆热、非遗热、

文创热、“国潮风”等持续升温——

截至2024年底，我国备案博物馆

达7046家，免费开放率达91.46%。

2024年接待观众14.9亿人次；2024年，

抖音新增超2亿条国家级非遗代表作

项目相关视频，同比增长31%，1400万

网友分享非遗体验。

文化遗产系统性保护，人才是关键。

今年3月，第六批国家级非物质文化

遗产代表性传承人名单公布，共942人。

目前，国家级非遗代表性传承人队伍

规模近4000人，传承力量进

一步强化。

接过历史的接力棒，越来越多的年

轻人加入守护文物、传承非遗的队伍，

精心守护好文化遗产。

流水潺潺穿街绕巷，青石板路蜿蜒

向前，纳西古乐悠扬回荡……世界文化

遗产、拥有800多年历史的云南丽江古

城在群山环抱中静卧。今年一季度，

2027.64万人次游客来到这里，感受别

样生活。

有美丽风光，有特色文化，以丽江

古城为代表，各地历史文化名城名镇名

村和历史文化街区在保存历史文脉的

基础上，推出个性文创、新潮体验，吸引

更多游客深度体验中华优秀传统文化。

九曲黄河气势磅礴、滚滚长江奔涌

不息、万里长城蜿蜒巍峨、京杭大运河

贯通古今……打造传承中华文明的历

史文化标识，长城、大运河、长征、黄河、

长江国家公园建设高质量推进。

徜徉其间，人们感受到中国文化的源远

流长、中华文明的博大精深。

(相关报道见第六版)

热地同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等
到八宝山革命公墓送别

热地同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际
王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院
看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼
并向其亲属表示深切慰问



6月12日，热地同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等前往八宝山送别。这是习近平与热地亲属握手，表示深切慰问。

新华社记者 谢环驰摄

新华社北京6月12日电 中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国民族工作和社会主义法制建设的杰出领导人，藏族人民的优秀儿子，第十届全国人民代表大会常务

委员会副委员长热地同志的遗体，12日在北京八宝山革命公墓火化。

热地同志因病于2025年6月6日2时15分在北京逝世，享年87岁。

热地同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，前往医院看望或通过各种形式对热地同志逝世表示沉痛哀悼并与其亲属表示深切慰问。

12日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念热地同志”，横幅下方是热地同志的遗像。热地同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步

来到热地同志的遗体前肃立默哀，向热地

同志的遗体三鞠躬，并与热地同志亲属一一

握手，表示慰问。

助力汽车市场消费活力加速释放。1至5月，汽车国内销量1025.8万辆，同比增长11.7%。5月单月，汽车国内销量213.5万辆，同比增长10.3%。

在出口方面，1至5月，汽车出口249万辆，同比增长7.9%。其中，新能源汽车出口85.5万辆，同比增长64.6%。

5月单月，新能源汽车出口21.2万辆，同

比增长1.2倍。

乘用车市场延续良好表现。1至5月，乘用车产销分别完成1108万辆

和1099.6万辆，同比分别增长14.1%

和12.6%。

“两新”政策发力扩围，持续显效，叠加汽车企业新品投放等利好因素，

大数据观察

我国海港城市港口经济规模持续壮大

第七版

外贸品转内销，如何卖得好？

——三家江苏企业拓展国内市场的探索

第八版